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Delprove 1

Opgave 1
a)
_)(1) 2-1+1 3
(1) = -

1> =1 0
b) Det gor den.
2t+1=7<2t=6 <=3
F—1=8e7=9==£3
Dvs. t=3 giver at Q ligger pa r (¢)
Opgave 2
a)
J(6x2—2x+1) dk=2x-¥*+x+C
b)
3

J (6x*—=2x+1)dx=23—3+3—-(2-1°=12+1) =48 —2=46
1

Opgave 3

a)

Grafen A har hejst amplitude, dvs. /(x) er graf for A.

Grafen B har en forskydning op af y-aksen, dvs. g(x) er graf for B.
Grafen C har standard sinusfunktion, sé f'(x) er graf for C.

Opgave 4
a)

Tangentligningen
y=,(2)-(x—=2) +5

Hererf'(2) =2>(5—1)=4-4=16,s4
y=16-(x—2) +5=16x—32+5=16x —27

Opgave 5

a)f(0)=(0+2)-(0—5)-e"=2-(-5)-1=-10

b)f(x)=0< (x+2)-(x—5)-€

Det tydeligt, atx =-2 V x =5 er lgsninger. €' = 0 giver ingen losning.

Opgave 6
a)f(x) er:
- Aftagende i: [-2; 0]U [3; 4]
- Voksende i: [ -3;-2]U [0; 3]

Opgave 7
a) Vi snyder lidt og lader GeoGebra gore arbejdet.
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B

Sadan ser skitsen ud. Dette er blevet beregnet saledes:

|AP|=|BP|

Afstandsformlen anvendes.

Jx=42+0-32=J(11-x)2+4—-0)72 & x—-4)249 =/ (11 =x)°+16 < (x
—4)249=(11—x)*+16 ©-14x+112=0 < x=8

Opgave 8
a) Vi snyder lidt og tegner 1 GeoGebra:
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n

E

b)
Man onsker at finde den korteste rute fra knuden F'til E. Dette gores vha. Dijkstras algoritme:

Det ses, at Ei)D er den korteste kant. Hvis man igen velger den korteste kan, s& vandres DLC og
videre ad CLE, men det ses at neste kant vil vere E—B, da man ellers vil ende samme sted igen.
Derfor starter man forfra. Det ses, at Ei)D er den korteste kant, hvorefter at man valger den
neestkorteste kant, DLA, og derefter direkte fra A—1>F . Derpé er den korteste rute:

E5p Tl Lr

Opgave 9
a)f' (1)) =0.01-(22 — 50) =_0,287C
b)/ (1) =0.01-s™" (22 —f (1))

Delprove 2
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Opgave 10
restart :; with(Gym) :
f(x) = (exp(x) —1)-(4 —x)
f=x0 (=1) (4 —x)

a)
4 at 5 digits

V=Pi~J (F(x))2 de 2080 1853 4
0

b)

F(x) =Jf(x) dx+c¢

2
F(x)=—4x+x7 —e'x+5¢e+c

2
0 solve for ¢

0=-4-0+-— —e"0+5¢" +c 2% [[¢=—5]]

2
Dvs.
2

F(x) =—4x+x7 —x+5¢—5

Opgave 11
restart :; with(Gym) :; with(LinearAlgebra) :
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0y

(0))

DATA = [1404, 1497, 1543, 1482, 1482, 1501, 1486, 1541, 1493, 1525, 1477, 1496, 1494, 1514,
1474, 1454, 1529, 1538, 1474, 1518, 1421, 1495, 1497, 1497, 1499, 1473, 1509, 1507, 1499, 1525,
1467, 1465, 1522, 1439, 1534, 1549, 1534, 1437, 1547, 1524, 1517, 1496, 1533, 1442, 1540, 1522,
1499, 1510, 1497, 1504, 1509, 1580, 1482, 1527, 1500, 1481, 1496, 1501, 1540, 1503, 1533, 1444,
1518, 1585, 1461, 1498, 1527, 1547, 1512, 1547, 1493, 1494, 1546, 1481, 1518, 1494, 1477, 1460,
1498, 1530, 1543, 1494, 1543, 1462, 1477, 1480, 1436, 1467, 1505, 1445, 1506, 1490, 1492, 1509,
1518, 1483, 1530, 1492, 1493, 1546, 1502, 1518, 1489, 1479, 1481, 1531, 1515, 1485, 1491, 1476,
1483, 1520, 1490, 1509, 1528, 1510, 1544, 1516, 1510, 1530, 1443, 1498, 1511, 1483, 1562, 1451,
1499, 1501, 1471, 1515, 1490, 1520, 1524, 1494, 1495, 1564, 1536, 1488, 1532, 1495, 1458, 1467,
1448, 1486, 1455, 1474, 1450, 1525, 1455, 1484, 1533, 1531, 1444, 1458, 1499, 1509, 1485, 1506,
1488, 1530, 1500, 1488, 1436, 1512, 1521, 1472, 1508, 1480, 1545, 1443, 1557, 1486, 1461, 1508,
1456, 1582, 1483, 1505, 1542, 1488, 1524, 1509, 1481, 1518, 1539, 1493, 1473, 1485, 1505, 1509,
1592, 1535, 1490, 1516, 1526, 1519, 1520, 1474, 1505, 1523 ] :; DATAG =

grupperData( Transpose (DATA), [ 1400..1600], 20) :

a)
plotHistogram (DATAG)
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HISTOGRAM
Middelvaerdi = 1500.4
Spredning =31.4

0.0167

0.014'-

0.012'-

0.010'-

0.008'-

0.006'-

0.004'-

0.002'- III
.|| .

1450 1500 1550 1600

Heraf kan man tilnermelsesvis se, at datas@ttet folger en normalfordeling, da det danner en
"klokkeform".

b)

Ses pa histogrammet.

E(X) =middel( DATAG)

E(X) =1500.35000000000 A3)
6 (X) =spredning(DATAG)
o(X) =31.4305186085117 )
¢)
P(X < 1450) =normalcdf (1500.4, 31.4, 1450)
P(X < 1450) =0.0542363903 5)

Dvs. hvis der er mindre end 1450g kartofler, er sandsynligheden 5.3%

Opgave 11 via GeoGebra

Kan evt. ogsa lgses vha. Nspire.

a) Vha. GeoGebra kan man tilnermelsesvis se, at datasattet folger en normalfordeling, da det danner en
"klokkeform".
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254

204

154
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b) Forventede verdi L og spredning 6 bestemmes.
Vha. Statistik 1 GeoGebra ses det, at

Statistik v
n 200

Middel | 1500.94

o 31.5602

= 31.6304

X 300188

i 450763386
Min 1404

a1 1482
Median | 1489

Q3 15225
Maks | 1582
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E(X) =u=1500.94
6(X)=6=31.56
©)

1450 [_ (x — 1500.94)2

J 1 2-31.562 ]
— ¢ dx
. J2Pi-31.56

0.05325629090 6)
Dvs. hvis der er mindre end 1450g kartofler, er sandsynligheden 5.3%

Opgave 12
a) Da G, er en sammenhangende graf, hvor ingen knuder/hjorner er isolerede, og alle valenser er lige, da

indeholder grafen en eulertur og dermed en eulergraf.
b) G, er en sammenhangende graf, hvor to knuder er af ulige valens, og dermed uelukkes en lukket

eulertur. Da resten af knuderne har lige valens, sa kan der findes en aben eulertur:
D—-C—>F—->D—>FE—>F—>A—>C—>B—>A—E
Dermed er en eulertur i1 grafen G, bestemt.

Opgave 13
restart ;; with(Gym)

ﬂ) — —

_O, =(2,2) 3 ?B_): (18,10) :; OC == <123i2 :
_r)(t) = (1—=¢)"04+2-(1 —t)-+-OB+1-0C:
r (1)

2(1—=0%41802—=20t+137

5 5 @)
2(1—0)"+10(2—2¢)t+¢
214324 42=2 (1 =) +18 (2 —21) t+ 13 A S0, e
1724160422 (1 —1)° +10 (2 —29) {4 pesreltion e
b) Der sporges efter_r)'(O) er parallel med AB. Det kreever, at man bestemmer?'(O) =7(0).
> -42 1432
v(t) = :
-34t+16
v (0)
32
16 ®
— —_— —
AB = OB —OA4
— 16
AB = . L))
Skalafaktoren er 2, dvs.
N —
v(0)=2-4B
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32
16

32
16

= de er parallelle.
¢) Der geelder0 <t < 1.
1

JJ(-421+32)2+(—34z+16)2 dr
0

1888 V5 27042 V5 V73 In(13) _ 27045 V2 V73 In(-59 +52 V73 )

365 133225 133225

1292 53 N 27042 /5 V73 In(52)

365 133225

27042 5 73 n(-129 +/33 V35 J/73)

133225

+

evalf[5](%)
17.320

Opgave 14

restart :; with(Gym) :

a)

f(x,y) =100-x"9"* —250-x — 0.1y
£(2000, 100000

446352.4998
Overskuddet er ca. 446352.5kr
b)
0
axf (x,¥)
60.0 44
S — — 250
X
KA
aywaO
40.0 x>°
o6 0.1
y

Gradienten (Defineres som Vg(x, y) 1 Maple, selvom vi naturligvis skal laese den som V£ (x, y)...):

0.4
—y—60'?) — —250
K
Vg(x,y) =
40.0 x°° o1
06
y
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0.4 ]
—M%A — 250
X
Velny) = g (16)
0050,
y
[ 0.4
60.0 100(92)0 950
2000
40.0-2000%°
100000°° '
36.9057500

17

3.725409999

Ifolge beregningen ovenfor kan der sluttes, at overskuddet stiger med 36.9kr, nar der tilfgjes en time til
arbejdet, og derudover viser beregningen ogsd, at for hver gang man investerer i maskiner, stiger det
med 3.7kr.

Opgave 15

restart ;; with(Gym)

a) Der laves polynomisk regression.

L1 := [449, 498, 554, 621, 697, 782, 870, 960, 1053, 1144, 1231, 1309] :
L2:=1[8,9.8,11.2,13.4,15.2,17,17.6, 18, 18.6, 18.2,17.4, 15.6] :
PolyReg(L1,L2,2)
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Kvadratisk regression
y =-0.000032229 x* 4 0.065843 x — 15.103.
Forklaringsgrad R*=0.99585

8 T T T T T T T T T T T T T T T T T
500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300
X
Dvs. a :=-0.000032229 :; b := 0.065843 :; ¢ :=-15.103 :
b) Et heldningsfelt
with(DEtools)

ODE = y'(t) =-0.000032229 -y(t)2 +0.065843-y(¢)-15.103 :
ivp == [y(0) =449]:
DEplot(ODE, y(t), t=0..200,y=0..2000, ivp)
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c)
restart
dsolve( {y'(¢) =-0.000032229-y () + 0.065843-y(¢) — 15.103, y(0) =449}, y(¢))
_ 1 ~
(1) = = — oS (500 ( 65843 /2388282301 (18)
1
4—2388282301tanh( 7656460200000 ((2000000 /2388282301 arctanh( 1/
1194141150500 (18450679 /2388282301 ) ) — 2388282301 ¢) /2388282301 )))
/2388282301 )
at 5 digits
>
y(#) =1021.5 — 758.20 tanh(0.98470 — 0.024436 1) (19)
y(t) == 1021.5 — 758.20 tanh(0.98470 — 0.024436 1)
y =t — 1021.5 — 758.20 tanh(0.98470 — 0.024436 ¢) (20)
J%MWH

1779.700000 (21)
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Dvs. Indiens maksimale befolkningstal vil vaere 1779.7 mio. mennesker.
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